

## 青春翔安 勇立潮头

庆祝翔安建区  
20周年征文选登

翔安区委宣传部  
共青团翔安区委员会  
翔安区文学艺术界联合会  
厦门日报社

征文邮箱:zfk@xmrb.com

## 二十青春正芳华

●薇莎

这里,曾被称作“风头水尾”,如今它已华丽转身,成为一片新兴的热土,成为厦门发展最快的“东大门”。这里就是厦门最年轻的行政区——翔安。

2003年,翔安区挂牌成立,距今已有二十年。二十岁,对于一个人来说正是青春富有活力的时候。翔安也像一个小年轻的小伙子,充满热情和朝气。二十年,翔安的变化是翻天覆地的,交通的便捷,乡村的发展,教育的提升……描绘了一幅幅翔安的新篇章。

“周末去哪里走走啊?”“去翔安吧,开车很快,风景又美。”周末,我们两口子的“厦门深度游”,翔安成了我们的首选。从我居住的莲前一带出发,穿过翔安隧道,不过半个小时就到翔安了。

2010年,翔安海底隧道正式通车,将厦门岛和翔安区跨海连接了起来,翔安的发展更快了。想起多年前我们还在上学的时候,去新店镇找同学玩,从岛内出发到同安一个小时,这只是一半的路程,从同安到新店还得再坐一个多小时的车,现在的路程比之前可是大大缩短了。今年七月,我受邀去翔安第三实验小学讲课,导航引导我走上了翔安大桥,桥面双向六车道,视野十分开阔,云雾蒙蒙之下,大桥仿佛直通天际,海天一色的画面宛若“天空之境”,美不胜收。隧道和跨海大桥加快了翔安的发展,地铁3号线的开通运营,更为翔安居民提供了更加便捷的出行方式。年轻的翔安充满活力,交通网络四通八达,未来翔安发展也将更快、更好。

乡村振兴,翔安更富更美。二十多年前,我们曾多次到居住在莲前、马巷、新店的同学家玩,那时的乡村还是比较落后的,乡间小道多是黄土路,雨天一身泥,晴天一身土,生活污水随意排放,破坏了乡村的环境。翔安区成立后,持续推进美丽乡村建设,大力整治生态环境,乡村环境大大提升。这几年我们利用周末时间,走过了翔安的许多乡村,真切地感受到这片土地上巨大的变化。澳头村是百年的渔村侨乡,如今已转型成为一个以海洋文旅为特色的社区。美丽的怀远湖杨柳依依,碧波荡漾,澳头村史馆、美术馆是重要的地标,澳头的海鲜更吸引着络绎不绝的游客。大帽山有舒适的居住条件和优美的风景,红砖古厝、向日葵花田、百年古樟……颇具魅力。翔安特色的乡村振兴,既有山海风情,又有文旅之美,是一幅展开的美丽画卷。

二十多年前,翔安曾是教育薄弱区,如今推动优质教育资源高位嫁接,为翔安人民提供“家门口”的优质教育,厦门实验小学翔安校区、科技中学翔安校区、双十中学翔安校区高中部……名校陆续落地,昔日的“教育洼地”正驶上“快车道”,打造厦门东部教育新高地。

二十青春正芳华,业翔民安暖人心。新征程扬帆起航,年轻的翔安活力无限。

老照片 正平

## 追忆舅舅舅妈



在我的相册里,保存着一张42年前舅舅一家的全家福。那年春节,舅舅的二儿子、二儿媳(后排右二、前排右二)带着4岁的儿子第一次从陕西部队回老家探亲,舅舅和舅妈别提有多高兴了,召集全家十七人在自家房屋前拍了这张全家福。

每回端详这张照片,回忆的画面就一幕幕回放。舅舅和舅妈一生养育了六子一女,他们竭尽全力抚养子女成人,帮助他们成家立业。舅舅和舅妈温和善良,为人深受村民称赞。舅舅是个热心人,虽然文化水平不高,但写得一手好字,每年春节前,他都要忙着为村民们义务写春联。他曾担任过生产队的保管员,工作认真负责,公私分明,村民们都对他是佩服。我的几位同学和战友,都与舅舅同村,有时提及我的舅舅、舅妈,他们都是赞不绝口。

舅舅的父母早逝,舅舅和比自己小16岁的弟弟相依为命。舅舅舅妈孩子多,生计艰难,还是拼命挤出钱来供年幼的弟弟上学。弟弟也很争气,刻苦学习,后来考上了北京的一所大学,毕业后参加援疆建设,事业有成。

我小时候,每逢农忙时节,舅舅总会扛着一把犁,牵着一头牛来到我家的田地里,帮我家深耕耕作。堂叔很感慨,对我说:“你家这个舅舅比亲舅舅还要亲!”我很是纳闷:“我家的舅舅就是亲舅舅,堂叔怎么这样说呢?”后来我才知道,父亲的第一位妻

子是这个舅舅的姐姐,过门后不幸早逝,父亲后来又娶了我的母亲。可在我还未出生时,父亲就因病去世,留下了体弱多病的母亲和三个年幼的子女。在我家最困难的日子里,不管遇到什么困难,舅舅总是鼎力相助。他把我母亲当成自己的亲姐姐,把我姐弟三人当亲外甥。小时候,我们到舅舅家是最多的。舅舅家逢年过节或是操办喜事都会邀请我们一家人到他家吃饭。我们两家相距虽然不到两公里,可我吃完饭后总是不

想回家,期望留下来第二天早上再吃一餐剩饭剩菜。舅妈善解人意,马上挽留:“留下!留下!”我同几位表兄弟一起住在厨房灶脚旁,地面铺上稻草就是很舒服的床。

回忆一件件往事,舅舅和舅妈的音容笑貌又浮现在我的脑海里。虽然他们已永远地离开了我们,但他们留给我的美好回忆永远在我心中,在我心里,舅舅永远是我最好的舅舅,舅妈永远是我最好的舅妈。

险谱 小牧

## 小女学游泳

“妈妈,我们要去游泳了吗?”这是女儿今天睡醒说的第一句话,那个时候,是早上七点出头。“游泳馆要十点才开门呢,现在还早。”孩子妈妈解释着,稍显失落的神情立马就在她脸上浮现,这多少让人有些于心不忍,却也忍俊不禁。过了一会儿,她又跑来问我:“爸爸,我们要去游泳了吗?”此刻,我看了看手表,才七点过半,我笑着摸了摸她的头,欣慰于她对游泳的热爱和勇气。

回想昨天,我们陪她去游泳培训机构,想着能不能给她报个游泳班,一来夏天炎热刚好戏水,二来游泳也是运动和生存的技能,唯一担心的是,她才上小班,恐怕难以接受,更别说坚持了。那天,是她第一次亲眼看到平常大人口中念叨过的“游泳”,没想到,她一下子就被深深吸引住了,似乎,那片翻涌的蓝色有股神奇的魔力。她静静地趴在休息室的玻璃上,目不转睛地看着楼下的泳池——是啊!泳池里的孩子多欢乐啊,像一条条自由自在的小鱼!

“宝贝,要不要试试?”我喊了她两声,她才回过神来,小跑着靠近,眼神中满是期待。“可以吗?”在突如其来的惊喜面前,她又回头望了望楼下的泳池,突然有点紧张了。“当然可以!你下去要听教练叔叔

的话,就像在幼儿园里听老师的话一样,因为你是第一次游,年纪又最小,很多都要慢慢学……”孩子妈妈蹲下身来仔细叮嘱,这是一节体验课,教练觉得她实在是还小,我们也有点担心。

话不多说,接下来就是换装时间。酷酷的泳衣、泳帽、泳镜让她喜不自胜、爱不释手,可正当我们欣喜于她的表现,没穿过泳衣的她突然觉得浑身不自在,愁容满面,硬是要把刚穿好的泳衣扯下来。“年纪还是太小了,这很正常。”教练在旁安慰着,试图安抚她的情绪。“是不是泳衣太紧了?”孩子妈妈话音刚落,她已委屈地点了点头,果然,孩子妈妈明察秋毫,一语中的!

“来,穿这个。”教练像变戏法一般拿出另一款泳衣,是她喜欢的漂亮裙子款式,她原本委屈的小表情立刻无影无踪,露出一朵花儿来……在接下来的时间里,她也变成了一只快乐的鱼儿!我想,当她入水的那一刻,一定觉得这个感觉真奇特;当她戴着泳镜鼓起勇气试着潜水的那一刻,一定拥有了第一次看清水底世界的惊喜;当她借助游泳圈和浮板等辅助工具在教练的帮助下前进的那一刻,一定感受到浮力的神奇……

尘世 杨盾

## 寻找幸福密码

朋友的母亲,五十多岁了,我们都叫她阿姨。从国外回来没几天,阿姨便热情地邀请我们到她家做客。阿姨特别健谈,从桌上每一道佳肴的做法,到国外生活的趣事。她侃侃而谈,话题一个紧接着一个,让我们听得入了迷。

犹记得阿姨给我们讲的一个故事。那时,我的这位朋友还未谈对象,有人便向阿姨推荐了一位优秀的小伙子。阿姨的好友跟她说:“你女儿工作单位好,找对象的机会多,能否把这个小伙子先‘让’给我家女儿?”阿姨稍作思考便答应了。知情人打趣阿姨:“平时你都让着别人,怎么连关乎女儿幸福的机会也‘让’出去?”我们也有些不解。阿姨跟我们说:“没关系呀!与人相处,一百的利益,给对方五十,我得四十九也就知足了。你们看,我现在不就过得挺好?”想想也对,正是这“得四十九就知足”的胸襟,让文化程度不高的阿姨在国外也能把生意做得风生水起,阿姨的女儿也深得真传,常为别人着想,人缘很好。“得四十九就知足”俨然就是阿姨家的幸福密码。

不久,我去外地学习,又听闻了一则关于幸福密码的故事。有位校长,每次听课,都会对开课者给出十条点评,其中,七条是表扬,三条是建议。不管是在哪所学校,不管是听哪位教师的课,这样的数据组合从未改变。这位校长说,七条

表扬,一条都不能少,因为它们可以给人信心,给人勇气,甚至可以给开课者点亮一盏灯、守护一个梦。事实也的确如此,因为“七条表扬”,校长赢得了老师的敬重,许多老师也获得了不断前行的力量。“七”成了校长和老师共同幸福密码。

今年暑假,在北京教育学院,一位授课教授也与我们分享了她的故事。教授很喜欢舞蹈,但自小性格内向,从不敢在别人面前跳舞。进入中年,教授经常饭后散步。有一次,晚上八点,教授途经熟悉的小广场,听着欢乐的广场舞曲,望着一个个欢快的身影,心中突然有了一个想法:夜色这么浓,我若加入其中,肯定没人能认出我,何不试着跳一次?不承想,在这次尝试中,教授爱上了跳舞。于是,在夜色的“掩护”下,教授一次又一次地起舞,逐渐敢于展示自己,如今,教授不仅在清晨到公园跳舞,还加入了一支晨蹈队,准备参加比赛。不仅如此,受这件事的启发,教授开始为自己先前不敢挑战的一些事寻找尝试的契机,先是偷偷地练,积攒一定的实力之后再公开展现。“八”成了教授超越自我的入口,亦可称为她的幸福密码。

三个故事的主人公,都找到了人性的“善”,也在岁月冲刷过的河床里寻得了“智”,编成密码,开启了生活的幸福之门。

## 我心中的集美学村

活动主办 集美区委宣传部 集美区宣传事务中心 厦门日报社 投稿邮箱:csfk@xmrb.com

## 结识集美学村的教师朋友

●苏梅

第一次知道集美学村是我小学四年级的时候。上世纪八十年代,时髦旅游结婚,那年姐姐和姐夫到厦门旅游结婚,他们的合影其中一张就是在集美学村拍的。没过多久,我们的邻居也去厦门旅游结婚,很巧,他们也到集美学村拍了照片。更没想到的是,后来我到厦门工作生活,还结识了好几位集美学村的教师朋友。

薛薇莎,我喜欢喊她“小薇”,她的气质如她的散文集书名《人闲桂花落》那样娴雅静美,散发着清谈的书卷之气。她在集美第二小学担任语文老师,坚守讲台二十五年。小薇很优秀,作为学校语文教研组长,她倡导多读书,努力培养学生养成阅读习惯,引领学校语文团队在校园开展形式多样的读书活动。她带领的集美二小向日葵小记者站获得“厦门市未成年人

思想道德建设工作品牌优秀项目”。讲台之外的小薇还是优秀的作家,文笔婉约细腻,我和她结缘于对写作的热爱。

风景秀丽的集美中学久负盛名,我很喜欢的欧溢泉老师就执教于集美中学。他曾是女儿初中的年段长和英语老师,毕业于福建师范大学英语教育系的他,不仅课上得好,更是学生心目中亲切稳重的“邻家哥哥”。小欧老师把十年青春年华奉献给了集美中学,硕果累累:评上高级教师职称,担任教务处副主任,连年获厦门市优秀教师……我和他挺有缘,女儿毕业后我们仍有往来,渐渐成为朋友,在微信聊理想和生活。我感叹集美中学真不愧是“最美中学”,可惜无缘走进校园,只能在围墙外抽空去集美中学走一走,他负责当导游。

## 征文启事

村的一位恩师(同窗学友);3.那年我回学村看变化;4.学村是我创业加油站;5.安居在学村,幸福的选择;6.在集美,台湾青年遇见人生的美好;7.与学村结缘,开启人生新航向;8.“诚以待人、毅以处事”校训激励成长;9.学村唤你“回家

看看”;10.学村最美的景观(建筑);11.学深悟透学村校训;12.青年发展友好型城区吸引天下创业者等等。

●征文时间:7月1日至9月30日。

厦门唯一地铁报 城市捷报  
AmoyCSJB 抖音二维码  
chengshijiebao 微信二维码  
广告/新闻热线 5581538  
可在地铁站点 服务台旁取阅 架架免费取阅

AmoyCSJB 抖音二维码  
chengshijiebao 微信二维码  
广告/新闻热线 5581538  
可在地铁站点 服务台旁取阅 架架免费取阅

留住生活新影像  
锻炼成长新认知

留住生活新影像  
锻炼成长新认知

留住生活新影像  
锻炼成长新认知